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Gruppo Consiliare

SINISTRA 
ECOLOGIA LIBERTÀ
Al Signor Presidente della Giunta Provinciale

INTERROGAZIONE
a risposta scritta

(art. 53 del Regolamento del Consiglio Provinciale)

     I sottoscritti Consiglieri Provinciali, 

premesso che
 -      da parecchi anni la trasmissione radiofonica Caterpillar di Radio 2 promuove la giornata del risparmio energetico “M’illumino di meno”, invitando i cittadini e gli enti locali ad aderire all’iniziativa e a mettere in atto azioni di risparmio e silenzio energetico e di utilizzo di fonti alternative di energia;
· la Provincia di Treviso ha negli ultimi anni aderito all’iniziativa, anticipando lo spegnimento delle luci nelle proprie sedi e facendo attività di promozione di comportamenti sostenibili presso i dipendenti;
· la data individuata è quella del prossimo 18 febbraio. In occasione del 150esimo dell’Unità d’Italia, l’edizione di quest’anno prevede “contestualmente agli spegnimenti simbolici, accensioni originali di luci pulite a tema tricolore. Turbine, lanterne, Led o biciclette, che alimentino tricolori luminosi su tutto il territorio nazionale.”
considerando 

l’iniziativa meritevole di sostegno e diffusione, sia per la valenza ambientale che per la ricorrenza dell’Unità d’Italia. E che la sede del Sant’Artemio potrebbe prestarsi a fornire una scenografia prestigiosa per uno spettacolo tricolore.
  chiedono di sapere:

· se è intenzione di questa Amministrazione aderire all’iniziativa
· quali iniziativa intenda eventualmente mettere in atto
Cordiali saluti

Treviso,11 febbraio 2011
I Consiglieri Provinciali
Luca De Marco

Stefano Dall’Agata

Marco Scolese




