COMUNICATO STAMPA

EMENDAMENTI DELLA SINISTRA AL BILANCIO DI PREVISIONE 2009


In occasione della presentazione del Bilancio di Previsione per il 2009 predisposto dalla Giunta Provinciale, avvenuta mercoledì scorso, nella quale ogni assessore ha illustrato i programmi per il 2009, avevamo già avuto modo di osservare come nella programmazione della Giunta fosse del tutto assente la consapevolezza del difficile momento che stanno vivendo i cittadini italiani e trevigiani, per le conseguenze della crisi economica che sempre più si allungano anche sul nostro territorio. Avevamo denunciato che il Bilancio di previsione sembra prescindere del tutto dalla realtà circostante e si concentra sulla mera prosecuzione dell'attività consueta, solo in forma ridotta a causa della scarsità delle risorse. Salta così il cartellone delle manifestazioni culturali, RetEventi Cultura, si riducono al lumicino le opere pubbliche programmate.

Ma sopratutto mancano risorse e progettualità volte a configurare una risposta alla crisi incombente. Per questo abbiamo presentato una serie di emendamenti che evidenziano come fosse possibile uno sforzo maggiore per distribuire meglio le risorse provinciali, per quanto in riduzione, e destinarle a favore della sicurezza sul lavoro, del sostegno ai lavoratori, della cultura e del controllo ambientale.

I cinque emendamenti presentati redistribuiscono 450.000,00 attingendo alle spese per le consulenze sul piano strategico, alle spese per comunicazione, alla quota di adesione che la Provincia paga all'associazione leghista degli enti locali (Conord), per redistribuirle a favore della creazione di un fondo anticrisi, per spese rivolte a incrementare la sicurezza sui luoghi di lavoro, per il mantenimento dell'impegno preso ufficialmente con Comune di Fregona e Regione per partecipare all'acquisizione di un'area sul Monte Pizzoc per sottrarlo a possibilità speculative e garantirne la fruizione pubblica e la valenza ambientale, per incrementare le risorse destinate ai controlli ambientali (cave, bonifiche, discariche) e al controllo degli impianti di riscaldamento privati.

Nel dettaglio proponiamo di recuperare i 450.000,00 euro tagliando 200.000,00 euro dal Piano Strategico (annullando lo stanziamento previsto dalla Giunta per manifesta inutilità dello strumento), 200.000,00 euro dalla comunicazione/propaganda, 25.000,0 euro previsti per la quota di adesione alla Conord (confederazione degli enti locali a guida leghista) e 25.000,00 euro riducendo le spese previste per i contenziosi legali dell'Ente.

Le nuove destinazioni da noi proposte per le risorse recuperate sono 100.000,00 da destinare a un fondo per i primi interventi anticrisi, 100.000,00 euro per interventi per la sicurezza sui luoghi di lavoro, 100.000,00 euro per interventi nel campo della cultura (praticamente azzerati nella proposta della Giunta), 85.000,00 euro per reintegrare lo stanziamento promesso dalla Giunta per l'acquisto dell'area sul monte Pizzoc, 40.000,00 euro per incrementare le risorse per controlli ambientali e 25.000,00 euro per controlli mirati agli impianti termici privati.
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