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Treviso, 16 febbraio  2009

Al Signor Presidente Della Provincia di Treviso

Al Signor Presidente Del Consiglio Provinciale

Mozione

(Art. 55 Regolamento Consiglio Provinciale)

finalità della Protezione Civile

IL CONSIGLIO PROVINCIALE DI TREVISO

PREMESSO CHE:

· il sistema nazionale della Protezione Civile, secondo quanto previsto dalla legge istitutiva n. 225 del 1992 ha lo scopo di “tutelare l’integrità della vita, i beni, gli insediamenti e l’ambiente dai danni o dal pericolo di danni derivanti da calamità naturali, da catastrofi e da altri eventi calamitosi”.

· La legge riconosce alla Provincia il compito di partecipare “all’organizzazione ed all’attuazione del Servizio Nazionale della protezione civile, assicurando lo svolgimento dei compiti relativi alla rilevazione, alla raccolta ed alla elaborazione dei dati interessanti la protezione civile, alla predisposizione di programmi provinciali di previsione e prevenzione ed alla loro realizzazione, in armonia con i programmi nazionali e regionali” (D.lgs 267 del 2000)

· Secondo la Legge Regionale 17 del 1998 “fanno parte del volontariato di protezione civile le organizzazioni e le associazioni che, per fini di solidarietà sociale, prestano gratuitamente la propria opera nelle attività di previsione e prevenzione, di soccorso in emergenza e, in generale, in ogni altra attività di protezione civile, secondo le direttive e con il coordinamento dell’autorità competente”

CONSIDERATO CHE:

· Gli eventi che devono dar corso ad attività di protezione civile, come specificato anche nel Piano Provinciale di Protezione Civile, sono: fenomeni geologici (terremoti), metereologici (nubifragi, siccità, grandine, trombe d’aria etc.), idrogeologici (esondazioni, frane, etc.), incidenti rilevanti nelle attività industriali, nucleari, nei trasporti, collasso di sistemi tecnologici, incendi, emergenze sanitarie, ricerca di dispersi in mare, montagna o nel sottosuolo, crolli di edifici, manifestazioni di massa, atti terroristici, rinvenimento di ordigni bellici

· E’ emersa la richiesta che il volontariato e i mezzi della Protezione Civile vengano impiegati in operazioni di pattugliamento notturno del territorio al fine di individuare il prepararsi o lo svolgersi di atti o attività criminali

VALUTATO CHE:

· Il volontariato di Protezione Civile rappresenta un patrimonio importante della nostra collettività provinciale, che va salvaguardato e valorizzato in quanto tale e non strumentalizzato verso attività estranee ai propri compiti fondativi.

· Le attività di prevenzione e contrasto del crimine abbiano bisogno di professionalità, preparazione e strumentazione adeguata.

· Allo svolgimento di questi compiti sono preposte le forze dell’ordine, alle quali va riconosciuta la validità dell’attività svolta pur in un contesto di carenza e restringimento di risorse a disposizione.

RILEVATO CHE:

· Anche il Presidente della Provincia si è pronunciato sulla stampa in favore di un mantenimento della protezione civile entro i compiti affidatigli dalla legge.

IMPEGNA L’AMMINISTRAZIONE PROVINCIALE


a invitare formalmente i Sindaci della Provincia di Treviso e i gruppi della Protezione Civile a non utilizzare uomini, divise e mezzi della Protezione Civile per fini estranei alla propria missione specifica


I Consiglieri

Luca De Marco

Stefano Dall’Agata

Stefano Mestriner 

Marco Scolese

Lorenzo Biagi

